www.shfzb.com.cn

首例殴打防疫志愿者涉刑案开庭

被告人因犯寻衅滋事罪被判处1年6个月

□法治报记者 季张颖

统一的口罩"标配",合议庭、公诉人、 辩护人、被告人及被害人诉讼代理人各自在 线就位……昨天9点30分许, 随着审判长敲 响法棉, 一场新冠肺炎疫情防控期间, 通过 网络视频进行的远程"云审判"正式启动庭

今年1月31日,因为拒不配合"非小区 车辆不得进人小区"的防疫工作,闵行区一 男子对社区志愿者实施了辱骂殴打致其多处 受伤。这起案件,也是上海开庭审理的首例 殴打防疫志愿者洗刑案件, 法院当庭作出判 决,凌某犯寻衅滋事罪被判处有期徒刑1年

不满疫情防控措施矛盾升级

据闵行区人民检察院指控: 2020年1月 31 日 15 时 30 分许, 社区志愿者许某在本市 闵行区一小区门口根据社区安排开展疫情联 防工作期间, 访客毛某驾驶车辆欲进入该小 区。根据该社区疫情防控工作规定,非小区 车辆不得进入小区。许某遂向毛某解释了相 关规定并要求毛予以配合。毛某随即打电话 通知住在该小区内的被告人凌某及妻子吴某

被告人凌某及吴某到场后对志愿者阻拦 外来车辆进入小区的疫情防控规定十分不满, 肆意纠缠、辱骂、推搡被害人许某,同时拒不听 从小区保安及其他围观人员劝阻,致使矛盾不 断升级。 。后被告人凌某趁被害人许某不备,徒 手将许某摔倒在地并骑坐在许某身上对其实 施殴打,致使许某全身多处软组织伤、腰5椎体 压缩性骨折,经鉴定构成轻伤二级。



被告人当庭表示"认罪认罚"

"我想和被害人说声抱歉,因为我的行 为给被害人造成了身体上伤害, 我愿意在经 济上作出赔偿。

庭审中, 凌某表示认罪认罚, 但辩称是 因为"听到被害人对妻子有难听的辱骂和推 搡的举动后,才发生了肢体的冲突。

据凌某自述,事发当天妻子的前公公驾 驶车辆将其一双儿女送回小区, 但因故被拦 在了小区门口,自己和妻子是在接到电话之 后, 才赶到了现场。

区不让外来车辆进入。

举证环节,公诉人也就此申请共享屏幕, 就事发当时的视频进行了播放。监控视频清 晰显示,冲突发生在凌某及其妻子到达现场 后的 10 余分钟之后,凌某有明显的行为将社 区志愿者抵在小区门口栏杆上,并摔倒在地, 骑坐在其身上实施殴打的行为。

庭上唇枪舌战

闵行检察院认为,被告人凌某在疫情防 控时期,暴力阻碍疫情防控,随意辱骂并殴 打小区防控志愿者,致一人轻伤,情节恶劣,

其行为应当以寻衅滋事罪追究其刑事责任。

"被告人凌某的行为是借故生非、滋扰 生事,不仅侵害了被害人的人身权,也破坏 了社会管理秩序。"公诉人认为,从现有证据 来看,被害人一方并没明显过错, "在被害 人同样经受长时间辱骂后,尽管有回嘴,但 还是处于步步后退的状态,并且事发视频也 显示,被害人当时双手一直插在口袋里,有 克制忍让的状态。'

"当下是疫情防控的关键时期,疫情面 前没有旁观者,我们都是责任人。疫情之前, 我们更应该约束自己的言行,配合相关管控 公诉人认为,被告人虽有自首情节, 自愿认罪认罚,具有从轻处罚情节。但是, 在目前疫情防控的非常时期,维护良好的疫 情防控秩序是维持社会管理秩序的首要内容, 凌某肆意破坏疫情防控秩序的行为是对社会 管理秩序的最严重破坏, 应从重外罚。

念及家庭掩面流泪悔不当初

凌某的辩护人认为,对于"非小区车辆 不得进入小区"的规定,凌某也是到达现场 后才知晓的,这说明小区本身在管理方面也 存在问题, 规定的实施应当向小区居民作出 "矛盾之所以发生,最主要是 由于凌某在目睹了妻子与被害人之间的冲突 逐步升级,被害人用语言侮辱妻子后才导致 的,并且发生冲突的时间也非常短暂,在之 后也没有再实施进一步的侵害, 应当认为是 应激的一种行为。

最后陈述时,凌某哽咽表示,自己希望 当面对被害人做出道歉,"我也想对国家和 社会说, 我的行为是不对的, 我愿意积极参 加疫情志愿者工作……"

疫情期间上海警方开通外籍人员办证绿色通道

累计加急办理证件400余证次

□记者 陈颖婷 季张颖

本报讯 自新冠肺炎疫情发生以来, "一揽子"移 上海市公安局出台落地了 民管理服务举措, 在证件办理、信息发 布、咨询答疑等各方面为在沪外国人提 供了多项移民服务。

记者昨天从上海警方获悉,针对疫 情防控期间的特殊情况,上海市公安局 开诵办证绿色诵首, 为在沪外国人提供 签证延期和停居留证件加急办理等便利 服务,截至2月17日,累计加急办理证 件 400 余证次。

2月10日下午,浦东公安分局出入 境张江接待大厅来了一位神情焦急的外 国男子。该名男子来自巴基斯坦,今年 28岁,是上海某汽车塑料零部件有限公 司的一名员工,那天是去窗口申请签证 延期的。

这段时间,接待大厅的人少了,但 是民警的工作量却没有降低,因为疫情 的缘故,他们必须在办理业务时进行更 细致地问询与核查,确保万无-

出入境民警张晶晶是那天接待该名 男子的窗口民警, 在审核该名男子的材 料时她发现,男子没有开具《外国人临 时住宿登记单》,且存在更换护照后未按 规定办理居留证件登记事项变更的违法 行为, 暂时无法受理。

民警耐心询问原因,终于搞清了事 情的原委。原来,前段时间男子因为出 差返沪,正在进行居家隔离,后来好不 容易隔离结束了,又因为公司人事部门 没有复工,迟迟没有拿到相关证明材料, 这才让他一拖再拖,卡在了签证有效期 的最后一天。

民警一方面运用智慧公安成果, 心指导男子在网上自助申报住宿登记, 并迅速联系属地周浦派出所进行核查确 认,成功获取临时住宿登记单:另一方 面经请示市公安局出入境管理局,决定 对该名男子因疫情未按规定变更居留证 件登记事项的轻微违法行为不予处罚, 但对其进行教育和法制宣传, 人性化的

处置方式帮助男子在当天顺利完成了签 证延期申请。

"证件办理是我们在疫情期间关于 移民管理服务举措的一个方面,在此之 外, 我们还提供24小时咨询热线, 直接 为中外人士答疑解惑,并发布疫情防控 期间移民与出入境工作提示提醒,以及 多语种版的《新型冠状病毒感染的肺炎 公众预防提示》等。

市公安局出入境管理局相关负责人 介绍,在此基础上,为进一步做好防疫 期间外国人移民与出入境管理工作,上 海市公安局还专门制定了《关于新冠疫 情期间做好本市外国人出入境服务管理 工作的六项举措》,力求通过开辟绿色 通道加急办理证件,推送信息指南,加 强与领馆等涉外机构沟通, 推行境外人 员临时住宿登记网上自助申报, 为入境 从事防疫工作的外籍人员提供口岸办证 便利等一揽子措施,帮助外国人了解掌 握相关防疫抗疫和出入境政策知识, 共 同打赢这场疫情防控阻击战。

停课不停学 教材邮政<u>送</u>回家

□记者 陈颖婷

本报讯 在疫情防控最吃劲的关键阶段,按照中小 学"停课不停学"的要求,如何领取教材在家学习,成 为全区 4 万多中小学生和家长关心的大事难事。日前, 长宁区通过邮政配送服务的方式,为全区所有中小学生 配送教材,以减少人员流动集聚,降低疫情风险隐患。

2月14日下午,长宁区政协党组书记、主席温新 华同志走访中国邮政集团公司上海市长宁区分公司,检 查指导公司疫情防控工作,并协调长宁邮政为区各中小 学生配送教材事官。为减少中小学生及其家长来去学校 领取教材带来的疫情风险,区政协委员、中国邮政集团 公司上海市长宁区分公司党委书记、总经理沈忠明积极 履行委员职责,主动提出通过邮政配送服务的方式,为 全区所有中小学生配送教材。

长宁区政协第一时间协调区教育局与长宁邮政形成 共识, 双方迅速成立了教材配送工作专班。为切实做好 配送工作,长宁邮政专门制定了配送标准和具体流程, 区教育局则对全区 50 余所中小学校逐一梳理, 核实具 体配送信息,积极与邮政对接。据了解,长宁邮政将于 2月16日起开始配送,确保在2月23日前完成所有小 学生教材配送,确保在月底前完成所有中学生教材配 送。经初步估算,通过邮政配送教材,可以减少约10 万人次出门。

针对有的中小学生居住在外区的实际情况,长宁邮 政主动担当作为, 拟在全市营业网点开展配送工作。在 向上海邮政分公司汇报后,得到分公司高度重视和大力 支持。上海邮政分公司即与市教委沟通并取得一致意 见,将在全市范围内推广长宁邮政为中小学生配送教材 的做法。据了解,在配送过程中,长宁邮政将按照10 元/件的标准,适当收取成本费,并由区教育局统一支 付,其它相关费用则由邮政承担。

此外, 由世纪出版集团加印了 《新冠病毒肺炎学生 防护读本》65000册,前期已请教育局提供长宁区中小 学学校地址及接收人, 近期由科教社连同长宁区中小学

教材一起陆续配送到各学校,届时将由学校与教材一同 下发给学生。 据悉,长宁区政协将密切关注、大力支持长宁邮政 配送事宜,并积极协调解决配送过程中可能遇到的困难

浦东海关主动应对疫情影响支持种苗出口

1小时出具植物检疫证书

□记者 陈颖婷

"原定于 2 月 12 日出口 3 批凤梨种苗, 但荷兰航班临时取消, 我 们只能延期出口了。"上海鲜花港德鲁什 植物有限公司的小计沮丧地给上海海关 所属浦东海关关员孙斌打来电话,这已 是该公司春节后第二次延后种苗出口了

近期,受新冠肺炎疫情影响,欧美 航班数量大幅减少且极不稳定, 出口订 舱压力陡增,像德鲁仕公司这样-

改出口发货日期的企业不在少数。

2月14日,小计又打来电话, 老师, 我们今天临时订到输往荷兰的货 机仓位, 想在周六发货, 但今天已是周 五,查验出证还来得及吗……

"没关系,先申报吧,我们抓紧时 尽灶把出口清单发给我。"孙斌没 间办,尽快把出口清单发给我。 挂断电话,快速地浏览了小计发过来的申 报明细:凤梨、芦荟、草胡椒、龙舌兰、克鲁 西亚木5个品种,9.3万株,9300多美元。

"常规品种,组培苗为主,

险", 凭着专业知识和多年工作经验, 孙 斌很快有了底,通过业务系统确定无查 验送检要求后,他迅速作出答复:"可以 当天给你出证,马上过来办理证书吧!" 1 小时之后, 小计就拿到春节后第一份 植物检疫证书,2020年该公司首批种苗 终于能出口了。

据统计,春节之后半个月内,上海 海关共计检疫放行出境种苗30批次,出 具植物检疫证书 30 份, 货物共计 98.41 万株, 货值 13.9 万美元